Leven zonder eigen auto
Naar schatting 1 op 5 van de Belgische huishoudens bezit geen eigen auto. Wie even googelt op “leven zonder auto” krijgt onmiddellijk tientallen getuigenissen van mensen voorgeschoteld die zonder auto door het leven gaan. “Ik word meestal vreemd aangekeken als ik zeg dat we geen auto hebben. Ze vinden het ‘raar’ en ‘abnormaal’ dat het ook kan zonder auto”, zegt een zekere Kaas op een Nederlandse website. Hij vertolkt daarmee de ervaring van vele niet-autobezitters. Met een dergelijke opmerking wil ik ook mijn verhaal starten. Ik ben 55, al meer dan 25 beroepsjournalist, vader van 3 zonen en in mijn ex-gezin leefden nog eens twee stiefzonen. Ik heb echter nooit achter het stuur van een auto gezeten, met uitzondering van die ene keer toen ik 14 was en nonkel Thieu mij op de grens van Kerkhoven (Limburg) en Balen (Antwerpen) uitnodigde om een ritje te rijden en ik op een haar na in een gracht belandde. Ik kan nog steeds absoluut niet autorijden en heb dus ook geen rijbewijs.

Hoe doe jij dat zonder auto? De wijze waarop mij de vraag gesteld wordt lijkt vaak op de manier waarop men aan een blinde vraagt hoe hij zich op straat redt. Bij velen is het ongeloof over het feit dat men zich zonder auto door dit leven kan slaan in dergelijke gesprekken manifest aanwezig. De auto is in deze samenleving verheven tot norm. Wie er geen heeft wordt denigrerend aanzien als een sociaal gehandicapt iemand zonder bewegingsvrijheid en is dramatisch in een wereld waar de kicks nu hier zijn, maar binnen enkele minuten kilometers verderop dienen opgeraapt. Vrijheid is immers beschikken over een middel om zichzelf snel te kunnen verzappen van de ene plaats naar de andere. Over het immense maatschappelijke kostenplaatje om alleen al in België 6,4 miljoen voertuigen (cijfer op 1 augustus 2008) die vrijheid te gunnen worden nauwelijks vragen gesteld.
De reden dat ik geen auto heb heeft vooreerst te maken met het feit dat ik opgroeide zonder autohype. Mijn vader noch mijn moeder hebben net als hun vader noch moeder ook nooit met een auto gereden. In mijn studententijd in Leuven werd met mijn vrienden nooit gepraat over autorijden. Aan het thuisfront in Leopoldsburg hadden enkele jeugdvrienden, die al aan een job hadden, wel een auto en eentje heeft mij zelfs aangeraden om er een te kopen. Hij werkte in een garage en zou voor mij de reparaties doen. Dat ik er niet op ingegaan ben is ook het gevolg van het feit dat ik steeds een angstgevoel heb gehad bij het idee een auto te besturen omwille van de mogelijk zeer zware gevolgen van een ongeval, niet alleen voor mij, maar nog meer voor anderen. Dat door mijn toedoen mogelijk iemand een levenslange handicap zou hebben of overlijden heb ik altijd als een zeer verschrikkelijk idee ervaren. Ik heb die auto ook nooit echt nodig gehad.
Naast het ontbreken van een autocultuur en de angst voor een ongeval speelden lange tijd ook financiële motieven mee. Er is bij mijn weten nog geen onderzoek gedaan naar de reden waarom zovele mensen geen auto bezitten. In vele gevallen spelen ongetwijfeld financiële motieven een grote rol. In een Vlaamse armoedestudie uit 2005 zegt alvast 7 keer meer armen dan de gemiddelde bevolking (25,2 versus 3,6 procent) zich geen auto te kunnen permitteren. Dat geldt echter zeker niet voor iedereen. Zo zijn er bijvoorbeeld heel wat bekende namen die bewust geen auto hebben. We denken aan Arno, klimaatspecialist Peter Tom Jones of (tot voor kort) Jos Van Oosterwyck, samensteller van het VTM-programma Tien om te Zien. Op jonge leeftijd kon ik er mijzelf lange tijd financieel zeker geen veroorloven. Zelfs toen later mijn boekhouder mij suggereerde een wagen te kopen omwille van de fiscale voordelen, ervoer ik een wagen als een zeer dure aangelegenheid. Ik heb steeds het gevoel gehad dat dit geld veel beter aan andere dingen kon besteden.
Leven zonder auto is best mogelijk als men zich een goede planning en organisatie eigen maakt. Om een heel concreet voorbeeld te geven. Enkele maanden terug moest ik voor mijn beroep als journalist van mijn woonplaats in Kessel-lo naar een FDF-bijeenkomst in een zaaltje in Sint-Genesius-Rode op een drietal kilometer van het station. Ik vertrok die avond om 18 uur 50 met de fiets naar het station van Leuven om rond 19 uur de trein te nemen. Ik nam de fiets mee op de trein mee (5 euro kostprijs). Nadat ik rond 19 uur 45 in Rode arriveerde, fietste ik naar mijn plaats van bestemming en was dus ongeveer op een uur mooi op tijd. Het weer zit voor dergelijke fietstochten natuurlijk niet altijd mee en je moet ook over een zekere conditie beschikken want het Sint-Genesius-Rode uit ons voorbeeld is best heuvelachtig.  Je moet ook vooraf de uren van de trein raadplegen en ook over een stratenkaart beschikken van Rode. 
Om je te verplaatsen zonder eigen auto heb je de keuze tussen een heel gamma van andere transportmiddelen, waaruit je naargelang de aard van de verplaatsing de juiste keuze moet maken. Laten we even een opsomming maken. Je kan te voet gaan, met de fiets, moto, de trein, de bus of tram nemen, je fiets op de trein zetten, taxi nemen, met de auto van een vriend of collega meerijden of … “autostop” doen. Mensen met een rijbewijs kunnen bovendien aan autodelen doen. Een combinatie van deze vervoersmodi (met uitzondering van het autodelen) brengt iemand als ik zonder rijbewijs steevast snel tot in de verste uithoeken van Vlaams-Brabant, de regio die ik als journalist cover voor het persagentschap Belga. Als alles goed georganiseerd is en het openbaar vervoer respecteert de aangekondigde tijden is het verschil wat het aankomstuur betreft met een reis per auto bovendien niet zo heel groot. De treinreis biedt voor professionelen zoals ik bovendien mogelijkheden om onderweg te werken. De reis is doorgaans ook veel minder stresserend dan met de auto.
Als zelfstandig journalist moet ik mij regelmatig verplaatsen naar alle uithoeken van de provincie Vlaams-Brabant. Ik wed met iedereen dat ik met een combinatie van de vermelde vervoersmodi in een niet zoveel langere tijdspanne overal in Vlaams-Brabant kan geraken en dit tegen een veel lagere kostprijs dan met de auto. Voor een sprint naar een target 60 km verderop moet ik natuurlijk passen. Afstanden tussen steden zoals bijvoorbeeld Leuven-Tienen-Landen, Leuven-Vilvoorde of Leuven-Halle kunnen zelfs sneller afgelegd worden met de trein dan met de wagen. Je moet zoals gezegd echter alles goed voorbereiden, weten wanneer treinen en bussen rijden, waar je taxi’s kan contacteren, kaarten van de betrokken gemeenten meehebben… In de praktijk doe ik sommige afstanden ook met mijn scooter. Wat de prijs betreft ben ik als journalist weliswaar bevoordeeld omdat ik gratis met trein en bus rijd. Zelfs als ik die tickets moest betalen zou een reis nog goedkoper uitvallen dan met de auto, als je tenminste alle kosten in rekening brengt.
Ook op verlof gaan met je hele gezin is best mogelijk zonder auto. Je kiest dan echter best een plaats die goed bereikbaar is met het openbaar vervoer en waarmee je eenmaal ter plaatse interessante plekken in de omgeving kan bereiken. Wij gingen vroeger met ons gezin – 2 ouders en 5 kinderen - drie keer per jaar een week lang ergens naartoe. Naast bestemmingen aan zee zijn we talloze keren in de Ardennen geweest (La Roche, Spa, Bouillon, Houffalize…), het Groot-Hertogdom Luxemburg (Echternach, Clervaux…), Duitsland (Trier, Korbach)… De verre reizen hebben we aan ons laten voorbijgaan omdat deze met zoveel volk erg duur uitvielen met het openbaar vervoer. De mogelijkheden voor uitstappen ter plaatse zijn natuurlijk niet steeds onbeperkt, maar je hebt toch steeds de keuze te over tussen vele mogelijkheden. Als je bijvoorbeeld in het mooie Schönberg verbleef kon je echter niet in het 30 km verderop gelegen Monschau geraken, tenzij je er een hele dag reizen met de bus voor over had. We konden echter wel te voet naar het eerste leuke dorpje over de Duitse grens of met de bus naar bijvoorbeeld Sank Vith of naar Brig in Duitsland.
Wat met de boodschappen is een van de grote vragen die je steeds krijgt? Laat ons uitgaan van de hypothese dat elk middelgroot gezin gemiddeld één keer per week een hele grote “commissie” moet gaan doen. Toen ik nog in mijn gezin – twee volwassenen + vijf kinderen – leefde deed ik de boodschappen met mijn brommertje. Normaliter reed ik voor “één grote commissie” twee keer en kwam telkens beladen met een zestal grote plastieken zakken naar huis en op de achterbank de melk- of andere drankflessen. Buren brachten af en toe op onze vraag ook een bak bier, melk of frisdrank mee. Een alternatief is de taxi die je aan de supermarkt komt ophalen. Kan je altijd alles met de brommer of scooter meenemen? Natuurlijk niet. Ook in dit geval zal de kost van een eenmalige huur van een taxi of bestelwagen even de wenkbrauwen doen fronsen, maar in vergelijking met de totale kost van de wagen is dit peanuts.
Is je verplaatsen zonder auto in alle omstandigheden mogelijk? Ook op deze vraag moet natuurlijk negatief geantwoord worden. Als je heel laat ergens in “een place of nowhere” uitgaat en er is geen openbaar vervoer of hotel in de buurt moet je natuurlijk rekenen op een of ander gemotoriseerd tuig om weg te geraken, zij het een taxi, een auto van vrienden, de scooter… Ook hierover moet je natuurlijk vooraf even nadenken. De prijs die je eenmalig zal moeten betalen voor hotel, taxi, autodelen… schrikt misschien in eerste instantie af, maar zal op jaarbasis vanzelfsprekend opnieuw veel goedkoper uitvallen dan de auto. Wie zonder auto wil leven moet echter goed weten wat kan en vooral wat niet kan en dit accepteren en er niet over beginnen te jammeren. Dit laatste geldt niet alleen voor jezelf, maar ook voor degenen met wie je leeft. 

Vele identieke getuigenissen van niet-autobezitters vind je op internet. “Het leven is aangepast aan het feit dat we geen auto bezitten. Grote afstanden en vakantie doen we met het openbaar vervoer en de kleinere afstanden met de fiets”, aldus Kaas. “Alhoewel we geen auto bezitten, hebben we altijd alles prima kunnen doen, pretparken, winkelen en weetikveelwat”, aldus Indo. Brusselaar Peter, die aan autodelen doet, wijst op de praktische problemen van het autobezit. “Parkeerproblemen, boetes, last met de politie. Een dan die andere overlast. Inbraak, blutsen, spiegels afbreken… In een stad verlies je bovendien veel tijd met de auto want je staat vaak aan te schuiven en het is altijd weer zoeken naar een parkeerplaats. Een wagen is ook duur aan verzekering, verbruik, parking…”. “We missen hem niet. Ons leven is niks veranderd, we denken nu goed na vooraleer we een verplaatsing moeten maken”, aldus Ria in Klasse. Haar familie doet sinds de auto 1,5 jaar werd afgevoerd alle verplaatsingen met de fiets en het openbaar vervoer. Voor een onbereikbaar familielid wordt een auto gehuurd. “We hebben het voordeel dat we vlakbij een bushalte wonen. De nummerplaat van onze oude auto hebben we ingeruild voor een gratis busabonnement van De Lijn. Kleine inkopen doe ik met de fiets, de grote bestel ik via internet en die worden aan huis geleverd…”
De autoverslaving lijkt overigens nog toe te nemen in deze samenleving. Op 1 augustus 2008 bestond het Belgische voertuigenpark uit 6,4 miljoen voertuigen, 120.000 meer dan het jaar voordien (+1,9 procent). In vergelijking met 1977 is er sprake van een bijna-verdubbeling. Op 1/8/2008 reed in ons land één auto per 2,08 inwoners, in 1977 was dat nog maar één per 3,55. De gemiddelde uitgaven op jaarbasis voor de aankoop van voertuigen stegen in ons land in de periode 1978-2005 van 471,15 tot 1.681,07 euro (+234,9 procent) per huishouden. In de periode 1970-1998 nam het aantal met de auto afgelegde km in de EU jaarlijks met 3,1 procent toe. De tweede plaats in 1998 werd ingenomen door de bus (8 procent), trein (5,6 procent), vliegtuig (4,7 procent), te voet (3,2 procent), brom- en motorfiets (2,6 procent), fiets (1,4 procent), tram en metro (1 procent) en boot (0,6 procent). Inwoners van de EU legden in 1998 gemiddeld 13.800 km af, waarvan 73 procent met de auto.
Hoe langer hoe meer gezinnen bezitten dus twee auto’s. Dat wil zeggen dat gezinnen van wie de man met de auto gaat werken in die uren ook niet meer zonder auto kan. Velen kunnen zich nauwelijks nog een verplaatsing inbeelden zonder auto. De dag dat we met de auto naar het toilet trekken lijkt niet veel veraf. Waar we voor 4 jaar terug tijdens onze gezinsvakanties in de Ardennen lange voettochten deden moet er ik nu met mijn twee kinderen niet meer aandenken sinds mijn ex-vrouw een tweetal jaren samenwoonde met iemand die wel een auto bezat. Elke stap is een teveel. Waarom het moeilijk doen als makkelijk ook gaat. De “pouvoir au imagination” om alternatieven te bedenken om zich op een andere manier te bewegen dan met dit gevaarlijk, lawaaierig, stinkend, plaatsinnemend ijzeren monster op vier wielen worden hoe langer hoe schaarser. Onze hersenen zijn op dat vlak niet meer geoefend en dan wordt het moeilijk. De auto is bovenal ook een statussymbool..
De prijs die deze samenleving moet betalen omdat in het westen 4 op 5 gezinnen met de auto rijden is immens. Op 17 augustus 1896 in Londen stierf Briget Driscoll als eerste in een auto-ongeval. Jaarlijks raken momenteel wereldwijd 50 miljoen mensen gewond en sterven meer dan 1 miljoen mensen in ongeval. In ons land schommelt het jaarlijks aantal verkeersdoden rond de 1200. In 2007 vielen 1067 doden en 7051 zwaargewonden in het Belgische verkeer. Het verkeer is verantwoordelijk voor circa 1 op 5 sterfgevallen in de leeftijdsgroep 15-44. Recent onderzoek uit Duitsland wees uit dat 2 procent van alle hartaanvallen vermeden had kunnen worden als in alle woongebieden het geluidsniveau onder 65 dB(A) bleef. Thans woont 20 procent van de bevolking in wijken waar dat niet het geval is. Het verkeer is de grote boosdoener wat lawaaioverlast betreft. De vervuiling met fijn stof – voor een groot deel afkomstig van het verkeer – kost vele mensenlevens. Een studie door de universiteit van Basel in 2001 wees uit dat luchtvervuiling afkomstig van het verkeer jaarlijks verantwoordelijk is voor ruim 100.000 doden in West-Europa, 60.000 nieuwe gevallen van chronische bronchitis, 700.000 extra bronchitisdiagnoses bij kinderen en 1 miljard nieuwe astmalijders. Het aantal vroegtijdige overlijdens door uitlaatgassen in Vlaanderen wordt geraamd op 1.750.
Voor maestro auto werden bovendien enorme oppervlakten gebetonneerd voor de aanleg van wegen. Het wegennet was in 2006 in ons land 152.256 km lang. In vergelijking met 10 jaar terug is het 8.156 km langer geworden. De grootste toename situeert zich in de categorie van de gemeentewegen (8.059 km). De gelden die de samenleving op tafel legt voor de aanleg van deze wegen, het onderhoud, de politionele bewaking, de verkeersborden en flitspalen,… is enorm. Het aantal mensenlevens dat gesneuveld is door de auto is vergelijkbaar met een derde wereldoorlog. De autoverslaving zorgt er bovendien ook voor dat mensen veel minder bewegen dan goed voor hen is. De lawaaioverlast is een ander probleem dat vele mensenlevens kost, net als de stress voor wie aan het stuur zit. Economisch kan je niet zonder snel gemotoriseerd vervoer, maar het prijskaartje van al die files is natuurlijk ook niet min. De auto en het gemotoriseerd verkeer in het algemeen draagt ook zeer substantieel bij tot de opwarming van de aarde.
Mensen die leven zonder auto zijn thans een zeer stilzwijgende minderheid en worden door velen aanzien als marginalen. Zij moeten echter opstaan en getuigenis afleggen dat mits een goede organisatie en andere instelling een leven zonder auto best mogelijk is en zowel voor mens als samenleving enorme voordelen biedt.. Filosoof Ivan Illich beweerde in de jaren ’70 dat een auto zoveel tijd vergt voor aankoop, gebruik en onderhoud dat als je al die tijd in rekening brengt je - ondanks de actuele topsnelheden – je toch maar gemiddeld tegen een simpele 5 km per uur voortbeweegt. Mensen zonder auto zijn het levende bewijs dat een leven met een minimaal gebruik van de auto best mogelijk is. Dat leven loopt natuurlijk des te lekkerder naarmate de overheid in een goed openbaar vervoer voorziet, veilige fiets- en voetpaden aanlegt, de taxi’s en bij uitzondering ook hotels niet te duur uitvallen en je vrienden en vriendinnen hebt waarop je af en toe beroep kan doen voor een ritje met de auto. Leven zonder auto maakt daarenboven veel geld vrij om andere dingen te kunnen doen.
Luc Vanheerentals
